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Még egyszer új színházunkról.
Az új színházról irt ezikk, melyet lapunk egyik 

munkatársától legutóbbi számunkban közöltünk, nem 
maradt egészen eredménytelen. Városunk egyes kö­
reiben, hol szinügyünk felvirágoztatása nem ritkán 
szőnyegre kerül s hol meleg érdekeltséggel cserélnek 
eszméket ama nagyfontosságu kérdés felett: vájjon 
mint lehetne legczclszeriibbcn oda hatni, hogy épü­
lőfélben levő díszes színházunknak szellemi jövőjét 
is bizton megalapíthassuk, eme körökben újra meg­
indultak a tanácskozások s mint halljuk, legközelebb 
az egész ügyet, mint egyedül illetékes, a színház­
építő részvénytársulat választmánya veendi beható 
tanácskozmány alá.

Talán fölösleges volna mondanunk, hogy ennek 
igy is kell lennie.

A színházat, melynek falai meglepő gyorsaság­
gal emelkednek, oly részvény társulat építteti, mely­
nek tagjai — kevés kivétellel — maguk közé szám­
lálják városunk s megyénk legkiválóbb közönségének 
szinét-javát, Mi meg vagyunk róla győződve, hogy 
ez a társulat nem haszonlesésből, nem oly remé­
nyekkel hordta össze az építésre megkívántaié nagy 
összeget, hogy abból idővel tetemes anyagi hasznot 
fog huzni, de lebegett légyen bár előtte a legride­

gebb számítás, igy is, úgy is csupán egy eszköz van, 
melylycl a megkezdett művet önmagának s a jövőnek 
biztosíthatja, ha t. i. a színház szellemi életéről is 
legczélszerübben gondoskodik, s ele kép azt mind átlói 
megmenteni, hogy a szellemi nyomorúság fészkévé i 
sülyedjen, mind biztosan várhatja azt, hogy befek­
tetett tőkéi után meg fogja nyerni a kamatokat ál- 1 
dozatkészsége méltó jutalmául, vagy ha épen úgy tet­
szik : egy létesítendő színházi segélyalap javára.

T. munkatársunk említett czikkóben szintén 
hasonló elvek alapján sürgöli az előintézkedések 
megtevését, de egyúttal bele bocsátkozik magába az 
eljárási módozatok fejtegetésébe is s a sürgős intéz­
kedés szükségét hazai szülészeti viszonyaink bővebb 
jellemzésével igyekszik indokolni.

Mi — mint ugyanakkor megjegyeztük — nem 
osztjuk mindenben sem nézeteit, sem ajánlott módo­
zatait s jóllehet fenntartjuk magunknak, hogy adandó 
alkalommal a színházi választmány terveit és eljá­
rását legnagyobb figyelemmel kisérendjük, ezúttal 
sem czáfolni nem akarjuk t. munkatársunk indítvá­
nyát, sem magunk nem lépünk mással a világ elé. 
Oly dologban, melynek élére a bizalom a legtekin­
télyesebb egyéneket állította, nem akarunk idő előtt 
tanácsadóul fellépni s igyekezve, hogy magunkat 
minden tekintetben a leghelyesebben tájékozhassuk,

ezúttal beérjük a viszonyok alapos, magánutu tanul­
mányozásával. Felszólalásunknak más oka van.

Alább közlünk egy felszólalást ugyancsak szín­
házunk ügyében, melyet szinügyünk egyik legbuz­
góbb barátjától vettünk, s mely csupán csak ismét­
lése oly kételyek nyilvánításának, minőket már nem 
egy helyen voltunk kénytelenek hangoztatni hallani.

Mi bizton hiszszük, hogy az igen tisztelt szín­
házi választmány nem fog soká késni a kívánt válasz 
megadásával, sőt szeretjük hinni, hogy e válasz min­
den tekintetben kielégítő s teljesen megnyugtató le- 
end. De ha képes arra a t. választmány, hogy e 
kételyekre a valódi tényállás leplezetlen megállapí­
tása által feltétlenül megnyugtató választ adjon: az 
esetben ne késedclmezzen egy pillanatig sem, hanem 
haladéktalanul küldjön ki kebeléből egy szükebb bi­
zottságot, mely a színház szellemi jövőjének meg­
alapítását beható megfontolás és eszmélkedés tár­
gyává tegye s legjobb belátásától vezetett megálla­
podását mielőbb a választmány elé terjeszsze.

A város és megye közönsége, s maga a város 
hatósága mondhatni meglepőlcg rövid idő alatt annyi 
és oly nemes áldozatkészséget tanúsított emez egyik 
leghatbatósabb művelődési ügy érdekében, minőre 
hazánkban alig tudnánk sok példát felemlíteni. Ez 
az áldozatkészség sohasem lesz megfizethető a rész-

*

Zsidó typusok.*)
(y.) Van Posen nagyherczegségben, közel a silé- 

ziai határszélhez, egy városka, melynek lakossága a 
század első évtizedeiben csaknem felerészben zsidók­
ból állt. E város : lengyel Lissa.

A ki az említett időben csak egy pillanatnyi 
figyelemre is méltatta az elég mozgalmas város bel- 
életét, sokkal inkább hitte, hogy a régi bibliai városok 
valamelyikében jár, mint keresztény államban, keresz­
tény emberek között, s nem sokáig kelle felütnie sá­
torfáját, hogy napról napra egész seregét ismerje meg 
n legeredetibb, legjellemzőbb zsidó typusoknak.

Kalisch Lajos, ki maga is lissai születésű, ide- 
vonatkozólag rendkívül érdekes képeket tár elénk 
ama becses könyvben, melyet gyermekkori emlékei­
nek szentelt s melynek nyomán mi is bemutatunk né­
hányat olvasóinknak a régi Lissa zsidó typusai közül.

De halljuk magát a szerzőt:
Lissa legsajátságosabb alakjai között kiváló he­

lyet foglalt el az öreg Eleazár rabbi. Ez valóságos 
csodaszent volt a szó legszorosabb értelmében. A böj­
tölés és önkinzás által csaknem vázzá soványodott s 
fehér damasz-kaftánjában valósággal megdöbbentő be­
nyomást gyakorolt a nézőre. Lépten-nyotnon talál­
kozni lehetett vele, a mint szertejárt a városban, hogy 
a szükölködöket kipuhatolja s nekik segélyt vigyen. 
Ha saját segélyforrásai kiapadtak, eljárt koldulni a 
szükölködök nevében s az elutasítások által nem egy­
könnyen engedte magát vissznriasztatni. üt magát 
nem voltak képesek megtörni a legszigorúbb nélkü 
lözések sem s én soha életemben ntm láttam embert, 
ki a testi fájdalmakat oly derült megadással tűrte

*) Ludwig Knlisch: „Bilder nus meiner Kn.ibenz.eit.“ — Leipzig. 
Ernst Keil.

volna, mint ez a csodálatos agg férfiú. Egy napon 
reszketve láttam ülni egy csésze feketekávé és egy 
darab kenyérhéj mellett. Ez az épen oly kevéssé iz 
letes, mint sovány lakoma nem igen volt összhangban 
az öreg ember gyomrával, kinek egészsége csaknem 
végkép tönkre volt téve s többször hasztalanul kísér­
letté meg, hogy annak élvezéséhez fogjon. Végre ki­
fáradt a küzdelemben, melyet akaratának a gyomor 
elodázhatlan követelményeivel szemben kiállnia kel­
lett, s oly hangosan, hogy én is jól hallhattam, igy 
beszélgetett gyomrához, mint valami második személy­
hez, ki rajta uralkodni akart: „Hát hogyan? te nem 
vagy megelégedve a táplálékkal, melyet eléd teszek? 
Te nyugtalankodol? Zsarnokolkodni akarsz fölöttem s 
el akarsz istentől téríteni? Most már semmit sem 
kapsz s meg fogjuk látni, hogy ki lesz a győztes!“

Mikor e szavakat kimondta, megevett egy falat­
kát a száraz kenyérhéjból, egyetlen korty kávét ivott 
utána, azután halkan clmormolva az áldást, derült kc- 
délylyel távozott s büszkének érezte magát a kivívott 
győzelemre.

Nemsokára más alkalmam is volt még jobban 
csodálhatni e rendkívüli jellemet. Egy téli napon 
ugyanis épen az iskolában ültem, mikor az öreg rabbi 
holthaloványan bukott be a. szobába Fölemelték, föl­
ültették egy padra s tanítóm kérdezte, hogy mi baja ? 
„Elestem a jégen s istennek hála! a jobb lábam ki­
ficamodott,“ szólt szelíden és nyugodtan. A szegény 
öreg még a fájdalom legkínosabb perczeiben sem fe­
ledkezett meg róla, hogy a roszért ép oly őszinte há­
lával kell adózni az Égnek, mint a jóért. E közben 
az az ellentét, mely balesete és meleg bálálkodása 
közt a gyermekek előtt megfoghatlannak látszhatott, 
meglehetősen felizgatta tanulótársaim egy részének 
nevető idegeit, sőt a sok közül egyik, ki épen mellet­
tem ült, már épen csufolkodásban készült kitörni. En 
azonban egy hatalmas oldaldöféssel hallgatásra birtam. 
Én részemről bármily nagy hajlammal fürkésztem is

már kora ifjúságomban az emberek nevetséges olda­
lait, mégis a legnagyobb csodálattal teltem el ez em­
ber iránt, ki mai napig semmit sem vesztett élénk­
ségéből. Mi a katona dicsősége, ki a csatába rohan 
s kinek hírneve az általa megöltek száma szerint nö­
vekszik , ez öreg, mcgtörhetlen férfiú önfeláldozá­
sához képest, ki sziinetlcnül abban buzgólkodik, hogy 
embertársai nyomorát enyhíthesse, ellenben saját fáj­
dalmait semmibe sem veszi? Mi az indus jámborsága, 
ki a magányba temetkezve, képzeletben hónapokig ott 
roskadoz Brahma térdei előtt, mi ez a jámbor hülye 
kór Eleazár rabbi kimerithetlcn jótékonysági ösztöné­
hez képest ? Csak az az igazán jámbor ember, ki az 
emberek iránt emberileg érez: csak az a szent em 
bér, ki ez érzelem közben magáról clfeledkezik; és 
én meg vagyok győződve, hogy a számtalan szent 
közt, kiket Rómában kanonizáltak és kanonizálnak, 
nagyon kevés van, ki az istenhez való hasonlatosság 
tekintetében az én rabbimhoz fogható volna.

Meg kell emlékeznem még egy másik szigorú er­
kölcsű emberről is, ki közönségesen csak a „böjtölö“ 
néven volt ismeretes. Ez bizonyos évszakokban egy 
másután kővetkező három nap böjtölt Valóságos vir 
tuóz volt az éhezésben s ez a virtuózság eltitkolhat 
lan öntudattal töltötte el. Teljesen megaggott vén em­
ber volt, s a harmadik böjti napon örömest mutogatta 
egy-egy erős kéznyomással, hogy ö zsarnokoskodik 
gyomrán, de ez nem ö rajta. Kedélye mindig derült 
volt s szeretett élceket mondani. Mint ritka, talán 
egyetlen példánya az igazi, kegyes böjtölöknek, erő­
sen be van vésve emlékezetembe.

Eredetisége miatt nem feledkezhet em meg az öreg 
Scheller-röl sem. Ez keresztény ember volt ugyan, 
hanem annyira beleélte magát a zsidóságba, azzal oly 
benső összeköttetésben állott, hogy külsőleg inkább 
zsidónak látszott, mint kereszténynek. O — különösen 
ünnep- és vasárnapokon — valóságos mindenese volt 
sok előkelő zsidó háznak. Vizet hordott, fát vágott,
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vények puszta osztalékával, melyet különben is csak 
az intézet szellemi virágzása biztosít. A művészet 
templomába hiában áll a díszes oltár, ha nincs a ki 
incggyujtsa rajta az igazművészet áldozattüzét. E 
tűz meggyújtásáról gondoskodjanak uraim s ama 
lelkes közönség számára, mely megteremtette szín­
házunkat, teremtsenek igaz művészetet.

Ez a színházi választmány legfőbb, legnemesebb 
feladata. a-f«.

Dr. Neumann Armin ügyvédnek
a jelen évi jogászgyülésen tett indítványa és beszéde.*)

(Vége.)
Mi okból akarják ma már gyanakodással kisórni 

azon biró lépteit, kit még tegnap bizalmukkal elárasz­
tónak, és megfordítva a kérdést, hogyha a eriminaiis 
perben a pert a fenti értelemben bírói önkénynek 
engedik át, miért akarják a polgári perben a bírót 
oly szabályokhoz kötni, melyet csakis a legszigorúbb 
absolutiemus hirdethet, mint péld. a praeventióféle 
elvből kifolyó szabályokhoz.

Nem uraim! Az ilyen eljárás nemcsak igazságtalan, 
hanem okszerűtlen is volna, hisz, mint már fent em- 
litém, a büntető per ugyanazon szabályokon nyugszik, 
mint a polgári per, itt, mint ott, az igazság kiderítése 
körül forog a kérdés; az igazság pedig az élet minden 
terein esek egy lehet, és ha a biróra éltemet, szabad­
ságomat és becsületemet minden habozás nélkül, és 
önkénytől nem tartva reábizhatom : akkor valóban 
reábizhatom a polg. perben is a ténykérdésnek saját 
meggyőződése szerinti kiderítését.

Én uraim különben is mellőzve mindezt, dr. Apáthy 
urnák e tárgyban adott tudományos és alapos véle­
ményében kifejtett azon nézetét, hogy a bírói kar iránt 
sokkal jobb véleményben van, hogy sem annak köte­
lességérzetét a törvényes biz. szabályok megszüntetésével 
veszélyeztetve látná, — teljesen osztom; vele én is azt 
találom, hogy a bírói foglalkozás magába véve is 
sokkal több garantiát nyújt a visszaélések ellen, mint 
a formált theoriának mindannyi korlátái, valamint 
meg vagyok én is győződve, hogy azon állás, melyet 
törvényeink a bírónak biztosítanak, egy feladatuk nemes 
voltáról áthatott bírói kart — feltéve, hogy még nem 
Irteznék is — maga magának fogja megteremteni.

Szükségesnek tartom ezt azért kiemelni, hogy 
elejét vegyem azon netalán! ellenvetésnek, hogy nálunk 
a biz. szab. méltánylásának theoriája még nem időszerű. 
Feltéve, hogy ezen állítás való volna is, az, azt hiszem 
korántsem lehetne ok arra, hogy az indítvány felett, 
mely a b. sz. méltánylásának szükségességét elvben 
kimondatni kívánja — pálezát törjünk; mert azt hiszem, 
hogy a magyar jogászgyülésnek nem lehet a feladata 
jogtörténetet Írni, hanem készíteni; nem lehet a fel­
adata a törvényhozásnak csigamenetét bevárni, hanem 
annak lépteit siettetni, és neki az utat egyengetni, a 
melyen haladnia kell.

Nekünk uraim a nagy elveket, melyek a jogeszme 
valósítására törekszenek ki kell hirdetni, tekintet nélkül 
arra, vájjon a törvényhozás képes-e már azokat az

*) Sietünk e czikket, melynek közlése elődünk szerkesztése 
idejében fennakadt, ezúttal végkép befejezni. Szcrk.

tüzet rakott, megtisztította a lámpákat s ezerféle meg­
bízatást végzett. Scheller sovány, magas ember volt, 
hosszú hajfürtökkel, melyek vállaira omlottak s igen 
éles, értelmes vonásokkal. Miután azokban a házak­
ban, hol szolgálatát igénybe vették, egészen mint hit- 
sorsost tekintették s minden ájtatosságot jelenlétében 
végeztek: az évek hosszú folyama alatt nemcsak sok 
mondását és versét sajátitotta el a bibliának, hanem 
egész imákat megtanult zsidó nyelven s azokat csak 
oly gyorsan és hangnyomaték nélkül képes volt elre­
citálni, mint bármelyik született zsidó; sőt sok zsidót 
valósággal fölülmúlt e képesség tekintetében s mint 
bizonyost állították, hogy az esetben, ha szerencséje 
volt volna Izrael népéhez tartozhatni, okvetlenül ki­
tűnő talmudista vált volna belőle. Különben igen 
ügyes és eleven eszü ember volt s ha egy zsidó él­
cet hallott, viszonzásul mondott rá legalább tizannyit. 
Beszélték róla, hogy egy utazása alkalmával, — bizva 
ó testamentumi arckifejezésében, valamint abban, hogy 
teljesen ismerte a zsidó erkölcsöket és szokásokat — 
mindenütt a legkitűnőbb fogadtatásra talált, mit ő az­
zal igazolt, hogy az asztalnál nagy ihlettel elmondta 

-az áldást s az imákat egészen kitiinölcg elénekelte. 
Scheller, mikor én ismertem, valósággal inkább zsidó 
volt, mint keresztény. Különben régi dolog, hogy az 
ember a szokás rabja. A környezet hatást gyakorol 
rá, a nélkül hogy maga észrevenné. Látjuk épen ma­
gukon a zsidókon, hogy bármily elkülönítve éltek is 
csaknem napjainkig a különböző keresztény népek 
közepette: azoktól mégis oly sok külső és belső vo­
nást sajátítottak el, hogy valóban lehetetlen bárkinek 
is észre nem venni a különbséget pl. a lengyel és 
német, franczia és spanyol stb. zsidó között.

(Vége következik).

életben értékesíteni vagy nem. Ilyen nagy elv pedig 
a törv. biz. theoria, melyről annak legkiválóbb bajnoka 
Endemann oly találóan moudá:

„Es ist nicht eine Frage der Laune, nicht eine 
augenblickliche Tagesfrage, welche uns im Prinzip 
der freien Beweiswürdigung entgegentritt es ist mehr, 
es ist eine Sache der vollständigen historischen Noth- 
wendigkeit.“

Különben is a ténykérdés a magánperben nem 
oly egyszerű, mint a eriminaiis perben, hol azt az el­
nök directiója mellett csakhamar kideríteni lehet.

Hogy vájjon az adott esetben fenforog-e gyilkos­
ság, rablás, tolvajlás, házasságtörés, ezen kérdésekre 
a természetes jogérzés bárkinél is hamar meg fogja 
a feleletet adni. Egészen máskép áll azonban a dolog 
a polgári perben, itt sok esetben a ténykérdés elöle- 
ges jogi képzettség nélkül fel sem lesz található, mert 
azon kérdésnél, vájjon az adott esetben birtoklás, vagy 
birlalás forog e fenn, vájjon egyik tárgy a másiknak 
kiegészítő része-e, vagy csak tartozéka, azt hiszem, 
hogy a jogérzet, mely a eriminaiis perben oly fenhan- 
gon szól, itt egészen néma marad.

De továbbá magában a jury intézmény természe­
tében rejlik, hogy az esküdtszéki birától épen a köz­
érdek tekintetéből csakis azt követelhetjük, hogy íté­
letét benső meggyőződésére az úgynevezett „convic­
tion intimre“ fektesse, tekintet nélkül arra, vájjon bir- 
ja-e ezen meggyőződését okszerüleg Indokolni, vagy sem.

Az esküdt a eriminaiis perben csak akkor fogja 
a „bűnös“ szót kimondani, hogy ha a vádlott bűnös 
ségéröl teljesen meg van győződve és ha csak a leg­
kisebb kétely támad benne, akkor bizonyosan annak 
felmentését fogja kimondani anélkül, hogy annak ár­
tatlanságáról csak legtávolabb is meg volna győződve. 
Azon borzasztó következmények, melyek egy ártatlan­
nak elítélésével összekötvék, már előre is az esküdt 
bíróban némi enyheséget fognak kelteni, és már ez 
okból is szükségtelen, hogy meggyőződése okadatolt 
legyen, hisz ezen meggyőződést sokszor nem az ész­
beli tevékenység, hanem a szívnek egy érzése, egy 
vonzalma hozza létre.

Egészen máskép van ez a polgári perben, itt a 
fentjelzett nagy hajszálhasogatás az alperes elmarasz­
talása körül sokszor jogtalanság volna, mely felperes 
ellen követtetnék el; miért is itt nem a szív érzése 
vagy vonzalma lehet mérvadó, hanem a bírói meggyő­
ződésnek valamely tény igazságáról lelkismeretes lo- 
gicai kutatáson kell alapítva lenni.

Mindezeknél fogva a civiljury intézménye sem­
mikép sem consequentiája a bizonyítékok szabad mél­
tánylás! theoriának.

A bizonyítékok szabad méltánylásának theoriája 
szabad meggyőződést követel ugyan, azonban ezen 
meggyőződésnek a biró okszerű lelkismeretes logicá- 
jára kell fektetve lennie és ezen meggyőződést meg­
szerezheti a biró magának mindazon eszközükkel, me­
lyeket neki saját logicája és psychologiája, nem pedig 
általános bizonyítási szabályok, melyi k tekintet nélkül 
a concret esetre hozattak — nyújtanak.

S evvel befejezhetném előadásomat, ha a tekin­
tetes állandó bizottmánynak előttünk fekvő e tárgygyal 
homogen indítványa egy pár rövid megjegyzésre nem 
késztetne.

Ha ezen indítványt jól felfogtam, az polgári 
eljárásunkból, a tárgyalási elvet s az úgynevezett 
eventual maximét iparkodik kiküszöbölni,— azonban 
mint már fent előadni szerencsém volt, bármennyire 
előnyére válnék ezen intézkedés egy a szóbeliségre 
fektetett eljárásnak, az anyagi igazság kiderítésén ke­
veset segítene.

Ezen indítvány azon sok kisórleteket, melyek a 
törvényes bizonyítási theoria s a bizonyítékok szabad 
méltánylása kiegyeztetése körül tétettek egygyel meg- 
gazdagitja, — azonban mint már szintén fennt előadni 
szerencsém volt, — két egymást kizáró, különböző 
kiindulási pontokra fektetett és teljesen heterogen ter­
mészetű theoriát összeegyeztetni nem lehet.

Ugyanazért részemről ezen indítványt elfogad­
hatónak nem tartom, de nem tartom elfogadhatónak 
czélszerüségi szempontból sem, mert nem helyeselhe­
tem, hogy a magyar jogászgyülés kitűzött feladatától 
eltérve detail kérdésekben szétfecsérelje erejét.

Mi a jogi téren mindenütt fehér lapot találtunk 
elő, használjuk az alkalmat s töltsük azt a hol csak 
lehet nagy elvekkel és eszmékkel be s mindenek 
előtt a haladás s szabadság rovására no eoncedáljunk 
s ne transigáljunk, a midőn a korszellem igényeinek 
megfelelhetünk, ne bocsátkozzunk alkuba a hagyomá­
nyos doctrinával.

Szabadítsuk ki a birót és feleket azon termé­
szetellenes helyzetből, a melybe akaratuk ellen jutottak.

Törüljük ki a laicuatól soha sem értett jogi igaz­
ság monopóliumát és helyezzük a birót oda a hová 
tartozik, — a reális életbe — s azért fogadjuk el 
elvben minden feltétel és fentartás nélkül a bizonyi- 
lékok szabad méltánylásának theoriáját!!

Hatósági élet.
Meghívás.

Miután a folyó 1872. évi megyei szükséglet fede­
zésére költségvetésileg helybenhagyott kiadási összeg, 
és az államkincstárból e czímen fedezetül nyert java­
dalmazás közt mutatkozó hiány, a belügyministerium

november 28-án 39,346. sz. alatt kelt leirata folytán, 
a megyei lakosság egyenes államadója után százaié 
kokban kivetendő házadó (domestica) által lesz fede 
zendö; ezen ügynek — úgy a legtöbb államadót fizetők 
(virilistákj 1873. évre szóló névjegyzékének megerő­
sítése, valamint egyéb sürgős ügyeknek -■tárgyalására, 
főispán ur ö nagy méltósága folyó deczember hó 21-ik 
napjára d. e. 10 órára, rendkívüli közgyűlés egybehi- 
vását látván szükségesnek; van szerencsém a megyei 
bizottság összes tagjait az említett napon tartandó köz­
gyűlésre tisztelettel meghívni.—Sz.-Fejérvárott, 1872. 
deczember hó 3-án.

Báró Miske Imre s. k., Fejérmegye alispánja.

Az állandó választmány t. ez. tagjainak.
A folyó hó 21-ik napjára egybehívott bizottsági 

közgyűlés tárgyainak előkészítése végett, az állandó 
választmány előző napon vagyis deczember 20-án dél­
után 3 órakor tan ácskoz in ányt tartván, van szerencsém 
arra a választmány tagjait tisztelettel meghívni. — Sz.- 
Fejérvárott, 1872. deczember 3-án.

Báró Miske Imre s. k., Fejérmegye alispánja.

Valamennyi járási szolgabiró urnák.
A községi jegyzői állomások betöltésére vonatko 

zólag kibocsátott pályázati hirdetmények szerint, némely 
szolgabiról hivataloknál azon felfogás látszik érvénye­
sülni, miszerint a jelenleg üresedésben levő jegyzői 
állomásokra pályázó egyénektől feltételül egyelőre csak 
is a szigorlat letétele iránti jelentkezés kívántatik, s 
bekövetkezhető megválasztása a szigorlat utólagos le­
tétele által fogna hatályra emelkedni

Miután ezen felfogást, a törvény határozmányaival 
szemben — helyesnek el nem ismerhetem, sőt tekintettel 
arra, hogy az érintett módozat alkalmazása mellett,— 
a szigorlat kedvezőtlen eredménye esetében újabb vá­
lasztásnak lévén helye, ez által a község a szabadvá- 
lasztással egybekötött izgalomnak többszörösen kitéte- 
tik, mit a köznyugalom érdekében lehetőleg egysze- 
rüsltn! kívánatos; ennek folytán az üresedésben levő 
jegyzői állomások betöltése körül—jelen átmeneti idő­
szakban — követendő eljárás egyöntetűsége indokából 
figyelmeztetni kívánom uraságodnt, miszerint ott, hol 
a jegyzői állomás betöltése halasztást nem szenvedhet, 
a képviselő testületet s illetőleg a választó közönséget 
arra figyelmeztessék, hogy a törvény értelmében arra 
pályázó egyének közül, csak is olyanok választhatók 
s azért is csak azok tarthatnának igényt a törvényha­
tóság részéröli megerösitésre, kik vagy a) a törvény 
75. §. értelmében a jegyzői szigorlat alól felmentetve 
vannak, vagy b) jelenleg már jegyzői alkalmazásban 
lévén, a September 25-én 29,626. sz. a. kelt belügy- 
ministeri szabályrendelet IV. 16. §. értelmében a szi­
gorlat alól felmentve ugyan nincsenek, de azt csak 
1873-ik évi mártius végéig letenni kötelesek, — vagy 
végre c) kik a fentebbi pontok alá nem esvén, a már 
letett jegyzői szigorlatról szóló bizonyítvány felmuta­
tása által jegyzöségre való képességüket igazolják. — 
Egyébiránt az oly községekben, hol a jegyzői állomá­
soknak törvényes választás utjáni betöltését fenforgó 
sajátlagos helyi körülmények elodázhatlanul nem szor­
galmazzák, ott a jegyzői állomás betöltése a szigorlat 
letehetése iránti tekintetből elhalasztandó, és egyelőre 
a törvény 85. §. értelmében helyettesítés utján lesz 
eszközlendö. — Sz.-Fejérvárott, nov. 30-án 1872.

Báró Miske Imre s. k., Fejórmegye alispánja.

Hirdet m é n y.
Székesfejérvár szab. kir. város köztörvényhatósá­

gánál üresedésben levő, a egy frt. napidíjjal kapcsolatos 
egy díjnoki állomás betöltetni határoztatván, felhivat­
nak mindazok, kik ez állomást elnyerni óhajtják, mi­
szerint kérvényeiket bezárólag 1872-ik évi deczember 
hó 15-ig, a városi igtató-hivatalnál nyújtsák be. — Sz.- 
Fejérvárott, 1872. november hó 30-án.

Kovák Kálmán s. k., polgármester.

Egyletek és intézetek.
Állandó színházunk ügyében.

Színházunk építése szépen halad, s e magában is 
örvendetes tény annál kedvezőbb benyomást szül, mi­
nél kevesebbet hallunk egy idő óta a színház társulat 
választmányának működéséről. — Örvendenénk, ha 
ezt egyjelentöségünek vehetnök azzal, hogy a szinház- 
épités ügye teljesen rendben, s az építési költségek 
biztosítva vannak. Azonban tudjuk, hogy (bármily szép 
lendületet vett is ezelőtt körülbelül egy' évvel az alá­
írás) a dolog még sem úgy áll, s az építés befejezé­
séhez szükséges összegből még tetemes mennyiség 
hiányzik.

Nem kételkedünk, hogy az igazgató választmány 
fog utat és módot találni a hiányzó összeg előterem­
tésére, s nem is e kérdés az, mi végett jelen felszó­
lalásra alkalmat szolgáltatott. — Hanem az építést il­
letőleg oly hírek szárnyalnak, melyek egyátalán nem 
alkalmasak a közönség részvétének s áldozatkészsé­
gének fokozására.

Hírlik, hogy az illető építészekkel nem bizonyos 
meghatározott összegben köttetett a szerződés, hanem 
hogy a nekik fizetendő összeg az építés befejezte után,


